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Θέμα: Ερώτηση αρ. 5654/7.6.2022 της Βουλής των Ελλήνων. 
Σχετ.: Το από 10.6.2022 ηλεκτρονικό σας μήνυμα.

Σε απάντηση του ανωτέρου σχετικού ηλεκτρονικού σας μηνύματος και συγκεκριμένα στο 
ερώτημα που αφορά στο αν πραγματοποιούνται υγειονομικοί και ποιοτικοί έλεγχοι στα παραγόμενα 
και εισαγόμενα αγροτικά αγαθά για υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Η παρακολούθηση των επίπεδων υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων στην Ελλάδα 
πραγματοποιείται μέσω των προγραμμάτων επισήμων ελέγχων, σε εφαρμογή των Κανονισμών (EE) 
αριθ. 396/2005, (EE) αριθ. 2019/1793, (ΕΕ) αριθ. 2021/601 και (ΕΕ) αριθ. 2021/2246, τα οποία 
αναπροσαρμόζονται σε ετήσια βάση. Για το έτος 2022, το πρόγραμμα ελέγχου υπολειμμάτων 
υλοποιείται σύμφωνα με το υπ’ αριθμό 1117/34363/14.02.2022 έγγραφο της Δ/νσης Προστασίας 
Φυτικής παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ). 

Ο εργαστηριακός έλεγχος και αναλύσεις υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων σε αγροτικά 
προϊόντα και τρόφιμα πραγματοποιείται από δίκτυο εξειδικευμένων εργαστηρίων. Ειδικότερα, το 
Εργαστήριο Υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου, 
είναι το Εθνικό εργαστήριο αναφοράς για τον έλεγχο υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων και τα 
Εργαστήρια Ελέγχου Υπολειμμάτων του Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας Φυτών Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού ελέγχου της Θεσσαλονίκης και του Γενικού Χημείου του Κράτους (Α’ Χημική 
Υπηρεσία Αθηνών), είναι εργαστήρια επισήμου ελέγχου. Όλα τα εργαστήρια είναι διαπιστευμένα 
κατά ISO/IEC 17025.

Τα αποτελέσματα από τα ανωτέρω προγράμματα ελέγχων είναι διαθέσιμα τόσο στην 
ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑτ) 1 όσο και στην ιστοσελίδα της 

1 http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/ypoleimatafyto
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Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων (EFSA)2. Τα πιο πρόσφατα δημοσιευμένα 
αποτελέσματα είναι του έτους 2020, καθώς για το έτος 2021 η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων 
βρίσκεται σε εξέλιξη.

Στα πλαίσια των επίσημων ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα το έτος 2020, 
αναλύθηκαν συνολικά 3.149 δείγματα από τα οποία το 77,14% ήταν εγχωρίας παραγωγής, το 6,8% 
παραγωγής εντός της Ε.Ε. και το 15,05% από χώρες εκτός Ε.Ε..

Το 51,86% των δειγμάτων περιείχε υπολείμματα σε επίπεδα χαμηλότερα από τα Ανώτατα 
Όρια Υπολειμμάτων (ΑΟΥ) ενώ το 3,9% περιείχε υπολείμματα μη συμμορφούμενα με τα ΑΟΥ. Τα 
προϊόντα με τις περισσότερες μη συμμορφώσεις ως προς τα ΑΟΥ, ήταν οι πατάτες και τα 
αμπελόφυλλα από την εγχώρια παραγωγή και οι τομάτες και τα μήλα από τα εισαγόμενα από χώρες 
εκτός Ε.Ε. Από τους ελέγχους σε προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας (154 δείγματα) στο 10,4% 
βρέθηκαν υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων κάτω από τα ΑΟΥ ενώ στο 1,95% βρέθηκαν 
υπολείμματα μη συμμορφούμενα με τα ΑΟΥ.

Στις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης ενός δείγματος με τα ΑΟΥ, πραγματοποιείται εκτίμηση 
επικινδυνότητας για τον καταναλωτή για το συγκεκριμένο δείγμα και λαμβάνονται τα απαραίτητα 
μέτρα για να εξασφαλιστεί η προστασία του Έλληνα καταναλωτή. Αρμόδια υπηρεσία για τη λήψη 
μέτρων είναι το Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων, της Δ/νσης Προστασίας Φυτικής 
παραγωγής, Γενικής Δ/νσης Γεωργίας, του ΥπΑΑΤ.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε συμπληρωματική πληροφορία ή 
διευκρίνιση.

Ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής

Δρ Π. Μυλωνάς

2 https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/toc/10.1002/(ISSN)1831-4732.CHEMICALRESIDUES-
DATA#heading-level-1-2
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